

Данилкин А.

12

Труфф
15 ноя - 96

ВЫЗОВ ПРИНЯТ

К моменту подписания этого номера в печать пение на Котляковском кладбище еще не было раскрыто, этими словами придется еще не раз начинаться о ходе следствия по чудовищному взрыву, произошедшему 10 ноября и унесшему 14 жизней. Уже работает новый штаб по раскрытию преступления, закончены первоначальные следственные действия, эксперты разных профилей высказываются над своими заключениями. Готовится фоторобот убийцы, говорят, даже есть конкретные подозреваемые: десятки очевидцев и видеокассета, на которую снята вся церемония поминалок Михаила Лиходея, убитого в 1995 году.

Министр внутренних дел Анатолий Куликов обратился к правоохранительным органам брошен вызов — вы должны его принять. И что?

Последняя пятилетка превзошла все самые невероятные ожидания — столько демонстративных убийств произошло, столько знала никогда. У всех на слуху убийства отца Аллы Пугачевой (сентябрь 1990 г.) Дмитрия Холодова (октябрь 1990 г.) Владислава Листьева (март 1995 г.), покушение на мэра Москвы, летние взрывы в метро, в троллейбусе, в автобусах. Перечень слишком велик, ни одно из них так и не раскрыто. «Вызов», между прочим, тогда тоже был, надо полагать, никто не принял...

Что думают на эту тему профессионалы? Как они относятся к неудаче своей и своих коллег? Вот мнение известного уголовного следователя, старшего следователя по особо важным делам прокуратуры **Бориса УВАРОВА:**

— Чтобы раскрыть преступление на Котляковском кладбище необходимо прежде всего время, такие шансы есть, есть оперативные данные. У нас теперь все чаще говорят, что подобные преступления, особенно заказные, происходят по роковому стечению обстоятельств не раскрытых.

И НЕ В ПЕРВЫЙ РАЗ

реступле-
ито... Бо-
сообщен-
вучавше-
специаль-
ервичные
й трудят-
«преступ-
ные. Плюс
нималась
два года

явил, что
зов при-

приятные
оссия не
ександра
, 1994 г.),
на вице-
ах... Увы,
раскрыто.
ать, при-

объясня-
ного спе-
ламам Ген-

ладбиче,
Есть за-
е повто-
е убийст-
зуются во-

обще. Но это не совсем правда. Помните, какой резонанс вызвало убийство депутата Государственной Думы Андрея Айздердзиса? Несмотря ни на что, оно в конце концов было раскрыто, кстати, я тоже принимал участие в работе над ним.

А нераскрытых, конечно, значительно больше. Давайте с холодной головой порассуждаем на эту тему. Таких преступлений Россия раньше вообще не знала. Если в Союзе в былые времена по всем республикам фиксировалось за год около четырнадцать тысяч убийств (заметим, слова «заказных» и вовсе не слышали), то сейчас только в одной России в год более тридцати пяти тысяч убийств. Мы уже перегнали Америку, которая казалась исчадием ада — там двадцать две тысячи убийств в год. Но не сегодня и не мной придумано: раскрываемость преступлений напрямую связана с количеством капиталовложений в правоохранительную систему. Российская преступность изменила свой характер, равняется на мировые «образцы». Но если спросить, сколько средств тратят на борьбу с преступностью, например, в США, и сравнить наши траты — большая разница.

Я очень уважаю министра Куликова, но не согласен с ним, что преступники бросили какой-то специальный вызов правоохранительным органам в День милиции. Это просто совпадение. Идет борьба за собственность, а в этой борьбе они, как показывает практика, идут на все. Мы поменяли строй, но не поменяли подход государства к борьбе с преступностью. Не хотелось бы пререкать, но надо быть готовым к подобным эксцессам — передел не закончен.

А вот что говорит известный сыщик (в недавнем прошлом ему пришлось работать по многим тяжким преступлениям) **Александр ГУРОВ:**

— Почти каждое из нашумевших в последнее время преступлений, уверен, могло бы быть раскрыто. Но что-то сдерживает. Возможно, кому-то невыгодно, чтобы подробности

выплыли наружу, кто-то страдает за «prestиж отечества», кто-то еще за что. Но не менее страшно то, что в обществе уже выработали привычку, никто почти не возмущается.

Мотивы и причины преступления известны, известен даже круг — где искать. Но все дело в том, что в этих разборках участвуют не мелкие люди, не простые обыватели. Это — разборки в высших сферах. И никто в этих сферах не хочет, чтобы подобные преступления были раскрыты. А из трагедии на Котляковском нужно сделать прежде всего конкретные выводы: принять решение не только по подобным фондам, но и в принципе. Надо пресечь распыление средств по чужим карманам — денежный ручей должен течь в закрома государства, а не распыляться призрачными льготами.

По мнению многих ответственных сотрудников, скорее всего, это преступление когда-нибудь все же раскроют. Но по стране беспредел будет шагать, как раньше Первой по планете. И гениальных сыщиков на все преступления, конечно же, не наберется. А отстроить новую систему борьбы с преступностью с нашими темпами мы не успеем еще долго.

Александр ДАНИЛКИН.

Р.С.

Первый заместитель министра внутренних дел России генерал-полковник милиции Владимир Колесников сообщил вчера на брифинге в МВД России, что за минувшие 10 месяцев сотрудниками министерства внутренних дел было раскрыто более 20 тыс. убийств. Среди раскрытых убийств такие нашумевшие преступления прошлых лет, как взрыв заложенного устройства в автобусе маршрута N33 на ВДНХ. Это преступление произошло два года назад, сейчас лица, совершившие теракт, установлены и задержаны. Задержаны и лица, которые подожгли в августе нынешнего года московский клуб «Паб», и 11 человек сгорели там заживо.

По словам Владимира Колесникова, именно поэтому нельзя считать обоснованными утверждения некоторых средств массовой информации о том, что сотрудники уголовного розыска не раскрывают нашумевших преступлений.